SZIAMITASTECHNIKAI

llyenkor nyér végén sok Gj tagja
van a szdmitégépesek tdbordnak.
A turistautakrdl hazatérdk
csomagjdban nem ritkasig a
szdmitégép. Megszaporodnak
ilyenkor a hozzénk érkezé levelek,
‘-amelyekben kezd6k kérnek
mindenféle tanicsot. Epp ezért
ugy gondoltuk sokan orulnek
majd, ha e havi lapszdmunkban
megprébaljuk kicsit tréfasan,
kicsit komolyan osszefoglalni a
kezd6k 13+1 parancsolatat. Ime:
7. Ne vegyunk olyan gépet,
amelyre az égvildgon semmiféle
szoftvert sem lehet itthon kapni.
2. Ha mar megvettiunk egy ilyep—
gépet: (
a) adjunk rajta tal amilyen
gyorsan csak lehet

b) hirdessiink az Osszes
lehetséges helyen, hogy
cseretarsakat kerestink.

3. MielGtt bekapcsolndnk a gépet
olvassuk el a kezelési utasitést,
tdjékozédjunk a legkozelebbi
szerviz helyérél és nyitvatarté-
sérél, valamint mérjik fel, hogy
milyen médon tudjuk
leggyorsabban értesiteni a
tlGzoltdkat.
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hidnyzik, mert ez

biztos kudarcélmény.

8. Ha van gyerekiink, akkor az
elsé héten tartsuk tévol a

F géptdl, kilonben mi nem fériink
hozzé. Legjobb ha éjjel a gyerek
elalvdsa utadn vesszilk el

a gépet a rejtekhelyérél.

9. A gép elsd bekapcsolésa
el6tt értesitsiik a feleségiinket,
baratndnket, esetleg férjiinket,
baratunkat, hogy néhény hétre
elutazunk valami tavoli telefon
és posta nélkiili helyiségbe.
(Mondjuk egy ismeretien
afrikai faluba.)

70. A BASIC programozés
alapjait ne a géphez adott
konyvbél akarjuk megtanulni,
mert ez altaldban alkalmatlan
erre a célra. Javasoljuk az

. 6vodasoknak sz616 konyveket,
bar néha még azok is tulsdgosan
magasak.

. 77. Ha nem értjuk a konyvet,
amelyb&l tanulunk, ne
‘malunkban ne is a szdmités-
technikéban keressiik a hibat.
Kizarélag a konyvbenl
Segitségért pedig forduljunk
bizalommal barmelyik 30 kilé

4. Hamégsem,,szélal’* meg a gép,

azaz nincs kép a monitoron: -

a) azonnal hazzuk ki a hélézati csatlakozbt
b) ha a kezelési itmutaté Gjabb &ttanulményozésa sem seglt,
akkor forditsuk figyelmiinket a tévé csatorna beéllitéjéral
5. Miel6tt egy normél kazettds magnét kapcsolnédnk a gép-
hez, gy6z6djink meg a leirdsbél, hogy valéban bérmilyen
magné csatlakoztathaté-e hozz4.

6. Mérjiuk fel, hogy milyen téroléegységiink van és min van
& program amit szereztiink a géphez. Tor6djink bele, hogy
a kazettat a floppy drive-ba, illetve a lemezt a magnéba nem
lehet berakni. Ha a m(ivelet mégis sikeriilne, vegylik el5 a ja-
vitdshoz a dugipénziinket!

7. Ha méd van ré, akkor els6ként ne olyan programot téltsiink
be, amelyhez hasznélati utasitdsunk is meg nyelvtudésunk is

BELULROL

és 12 év alatti szemiiveges fia
ismerdsiinkhoz.

72. Ha els8 programunk mGkédik, gondoljunk az &kori

csodékra. De azért ne keressiik fél programunkkal egyik

szoftverhdzat sem.

73. Ne feledjik: amit mi folfedeziink, azt nagy valészin(-

séggel eldttiink mar néhény milliban folfedezték.

+71. Ha programjaink frdsa, futtatdsa kézben vératlan dolgok

torténnek, amelyek magyarézatdt gyakorlott programozé

barétaink sem tudjék, akkor:

a) mér tudjuk, hogy miért hivjdk gépiunket home-computer-

nek

b) olvasgassuk elalvés el6tt Murphy torvénykonyvénak ide-

végb fejezetét.

Angyalosi LészI6

Hiroldal — amelybdl kidertl, hogy az Omega nem feltétlentl POP-egy(ttes — lehet sz&dmitégép is.
Mi micsoda az Entereprise-on? — mi megmondjuk, ha mér a géphez adott anyagokbdél nem derl ki.

Atari kér — a koérben pedig egy kis program, amelyet azok hasznéalhatnak, akiknek a gépében B Basic van.

Hosszi-hosszii vonalak — egy Irés, programokkal és 4brakkal tlizdelve, amelybdl kider(il tdbbek kozott,
hogy miért megmérhetetlen egy 6bdl vagy félsziget hossza.

Programajénlat — egy TVC Disassembler, amely 6sszef(izhetd a par hénappal ezel&tt kdz6lt monitor programmal.

Ismeri 6n a Primdét? — ha nem eléggé, akkor foltétlenul olvassa el ezt az [rast, amelybdl sok mindent megtudhat.
Ha ismeri, akkor sem &rt az ismétlés és &sszegzés.

Szoftverdtletek — egy pici kis zajkeltd programocska a C16-hoz.

Kényvmoly — amelyben egy olyan kényvet rdgcsélunk, amely nem kdnyvesboltban kaphaté
de 4ra sem mindennapi.

® 66 66 0666

Enterprise nyerd — aki péalyazik a gépre most olyan feladatot oldhat meg. amely a gép megismerésében is segit.
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G B R R

Meészaros Gyula:

/

micsoda
az

APRISE on?

Gondolom, sok Enterprise-tulajdonos vérja epekedve a géphez mellékelt
kézikdnyvben beharangozott Enterprise Technikai 1smertetdt, ebben talél-
_haték ugyanis tobbek kozdétt a cimben emlitett csatlakozé-kiosztasok is.
' A kézikdnyv ugyanis semmiféle ilyen informéciét — a csatlakoz6k megnevezé-
 sén kiviil - nem k&z5l. Mi mindenesetre kibogarssztunk néhény dolgot.

Ugy vélem — gondolva a kis hazénkban féllelheté sokféle
tipus gépre és gyakran tanécstalan tulajdonosaikra — a
tények, adatok mellett érdekes lehet azok kideritésének
modszerét is ismertetni. Tegyik fel tehat, hogy adott egy
szdmitégép, amelynek kilonféle csatlakozdi vannak. Is-
merjik a csatlakozék nevét, tehat hogy korilbelll mire
valok, és szeretnénk megtudni, hogyan kell bekétni azokat.
A munkéhoz szikséglink lesz egy ellenallasmérbre és egy
kb. 15 Volt méréshatard egyenfesziiltségl voltmérére.
Ha sikerll oszcilloszképot szerezni, az sem baj. Egyetlen
dologra érdemes a gép élete érdekében vigydznunk: a rend-
szer bévitd csatlakozé(k)hoz (System Bus, Expansion
Port, ROM Bay stb.) NE nyuljunk!

1. lépés: Keressiik meg a foldpontotl

Nagyon fontos! Mindenekel6tt kapcsoljuk ki a gépet, és
hizzuk ki belble a héaldzati tdpegységet (ha kilén van)!
Rendszerint minden gépen van tobbé-kevésbé szabvanyos
koaxidlis tv-csatlakozé. Ennek kiils6, nagyobb fémharangja
biztosan foldpont, és rendszerint j6l hozzaférhetb. Az ellen-
&llasmérd negatlv pblusét kossiik ehhez a ponthoz, a mésik
poéluséaval pedig lépegessiink végig a csatlakozdk kivezeté-
sein! Kikapcsolt allapotban ez egyik gépnek sem é&rthat.
Az 1 Ohm alatti ellendllast pontok biztosan foldpontok.
Ha 1 MOhmos vagy nagyobb méréshatarban sem mutat
semmit a m(szerlnk, akkor véltsunk polaritast! Ha Igy is
ugyanaz az eredmény, nagy valoszin(iséggel a vizsgélt 14b
sehové sem vezet, a tovadbbiakban nem kell vele foglalkoz-
nunk.

2. lépés: Vilasszuk szét a kimeneteket
és a bemenetekeot!

Ez digitalis vonalak esetén egyszer(. El6szér is kapcsoljuk
be a gépet! Egy kb. 10 kOhm-os ellenélldssal aszerint,
hogy az adott kivezetés voltmérével megmérve alaphely-
zetben magas vagy alacsony feszlltségszintet mutatott,
kosslik a kivezetést az ellenkezd potencidlhoz! (Tehat, ha
példéul voltmérd egy ldbon 2 Voltnél nagyobb feszliltséget
Jjelzett terheletlendl, kossiik azt a l&dbat a féldhdz.) Ha a
gépbdl nem jon ki a +5 Volt, egy laposelem negativ sarkéat
a foldre kotve a pozitlv sarok megfelel a célnak. Harom
eset lehetséges:

a) az ellenallas csak kicsit valtoztatja meg a fesziilt-
séget, ekkor a mért vonal kimenet,

b) a fesziiltség ellenkez8jére valtozik (pl. 3 Voltbél
0.1 Volt lesz), ekkor a vonal bemenet,

c) az eredetileg +/—5 vagy +/—12 voltos vonal fe-
sziiltsége semmit sem csdkken, ekkor tapfesziiltség-
kivezetést taldltunk.

Analég vonalnél a fenti eljards nem mindig j6. bér bajt itt
sem'okozhat. De 4ltaldban a gépeken a magnébemeneten
kivil nem szokott analég bemenet lenni, igy elsd kozelltés-
ként foltehetjik, hogy minden analég vonal kimenet.

3. 1épés: Hatdrozzuk meg a kivezetések funkciditl
Erre mar nemigen lehet &ltaldnos receptet adni, a kdve-
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tend$ eljards nagyban fligg a csatlakozé céljatél és az
el6z6ekben megéllapitottaktdl. Nézziink néhany esetet:
CENTRONICS csatlakoz6: adjuk ki sorban a kovetkez6
utas(tasokat:

LPRINT CHR$(0):

LPRINT CHR$(1);

LPRINT CHR$(2):

LPRINT CHR$(4);

LPRINT CHR$(8):

LPRINT CHR$(16);

LPRINT CHR$(32);

LPRINT CHR$(64):

LPRINT CHR$(128): . _

és mindegyik utasitds ut4n mérjik meg a kimenetek fe-
sziiltségeit! Amelyik vonal az elsé utasitds utdn magas
szinten marad, az a printer STROBE bemenetére kdtendS.
A tovabbi utasitdsokkal sorban kiderithetjik az adatbitek
sorrendjét. Ha csak egy bemenet van, az minden bizonnyal
a printer BUSY kimenetére kotend6. Tébb bemenet esetén
prébéljuk azokat egyesével magas szintre kotni mig a
tobbi bemenet alacsony szinten van. Amelyik 14b foldelé-
sére megszakad a kilras (lefagy a gép). az lesz a BUSY
bemenet. '
RS-232 vonal: itt rendszerint két bemenetet és két ki-
menetet talalunk. Prébéljunk a soros vonalra adatot ki-
kiildeni: a gép val6szin(ileg lefagy. Adjunk magas szintet
az egyik bemenetre. Ha a gép elindul, megtaléltuk a CTS
(Clear To Send) l4bat, ha nem indul, prébalkozzunk a mé&-
sik (majd a tobbi) bemenettel! Ezutén kuldjink ki hosszd
adatsorozatot, pl. binaris 01111000-t (hexa 78, az "x"
kédja) ! VoltmérSvel mérve a kimeneteket, az egyik feszult-
sége a minimélis (0. —5 vagy —12V), és a maximélis
(+5, +12 V) kozott lesz valahol, és ha vége az adéasnak,
visszatér 4latldban a minimélis értékre, mig a mésik vala-
melyik szélsé értéken marad. Az el&bbi 14b az adatkime-
net (TxD), az utébbi a vevé KESZ jele (DSR vagy RTS).
A fennmaradt egy bemenet pedig az adatbemenet (RxD).
Két gépet ezek utdn Ggy kapcsolhatunk &ssze, hogy az
egyik adatbemenetét 6sszekotjik a mésik adatkimenetével,
a DSR l4dbat pedig a méasik CTS labéaval, és forditva. Mér
csak az adatformatumot és az tviteli sebességet kell egy-
forméra 4llftani a megfelel§ utasitdsok seglitségével, és
kezd6dhet az adatétvitel ! ] g
RGB-monitor kimenet: harom szinjel- és egy szinkron-
jel-kimenetet kell megtalalnunk. Allitsuk a képerny6t
(a keretet és a papirt is) feketére, majd mérjik meg a ki-
vezetések fesziiltségszintjét! Ezutén &llitsuk az egész kép-
erny6t pirosral Ujra megmérve a fesziiltséget, az egyiket
sokkal magasabbnak fogjuk talélni: ez lesz a piros szinjel.
Hasonlé médon taldlhaté meg a mésik két szinjel is.
A szinkronjelet prébélgatéssal kereshetjiik az alaphelyzet-
ben 2—4 Voltos kimenetek kozott.

Nézziik ezek utédn az eredményeket az
Enterprise-onl|
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kényes. Néhany labrél a fenti rendkivil tudomanyos méd-

2y S : : S 1. féld 8. 1. bit
szerrel sem siker(ilt (egyel6re) kideriteni, hogy micsoda, 2, BUSY bemenst 9. 2. bit
ezt egy kis vizszintes vonallal jelezzik 3. 5. bit 10. 3. bit
- . B. 6. bit 12. 4. bit
1. vide6 képjel 8. bal hangkimenet 6. 7. bit 13. STROBE kimenet
2, fold 9. vided Osszetett szinkron- 7. 8. bit 14. foid
3. kék szinjel (B) jel i
4. piros szinjel (R) 10. TTL képszinkronjel 1L BUSY D5 D6 D7 DB
b. Gsszetett szinkron 11. TTL sorszinkronjel _ | | I | | |
(RGB-hez) 12. dsszetett fekete-fehér T I J ] T !
6. +12V videojel 1 2 3 b 5 6 7
7. jobb hangkimenet 13. fold
14. z61d szinjel (G) e e b 1}; B e
= B R CSYNC+12V JOBE HANG T ! ! !
| | | { | } 1 1 STR D& D3 D2 D1
Vi T8 Sl 8 il CONTROL 1 65 2
14 13 12 1 10 9 8 1. féld 7. thz
1. : i . % . : g — (kimenet) 8. le
. nincs bekétve 9. jobbra
2 1. g'= s ‘5‘ ;5lV 10. nincs bekﬁ‘;va
. balra 11. - (kimenet
SERIAL/NET 6. fel 12, joystick kozds kivezetés
1. fold . Meészéros Gyula
+ % Tﬁ y RTD 2. nincs bekdtve -f- g a5 & SIV : 1[ 4
1 T I 3. TxD 1 T 7K T T il
1 2 3 [ 4. RxD 1 Vi 3 [A 5 6
5. CTS
A B 6. DTR vagy RTS S P T R
1 * ] ] 7. nincs bekdtve IL . =t : - £l
T 8. +6 V e I

+ 5V OTR €IS k0z0s ‘ 10z

Tsbbféle sorozatl Atari BOOXL van for-

.galomban. A kiildnbségiik elsGsorban a
- BASIC verzi6ban mutatkozik meg. Akik-
nek a gépével programiréds kdzben oly-
kor el6fordul, hogy sz6 nélkil lemereve-
- dik —kiakad — annak féltétleniil drdemes
‘ezt a cikket tovébbolvasni. llyenkor
ugyanis csak a gép kikapcsoléséval —
azaz az addigi munka elvesztésével —
_lehet tovébblépni, s ez meglehetfsen

BASICBOL CASIC

38 FRINT C
48 A=FEEK
58 IF A=l
ALAKITHAT
E& IF A
SEMMI
78 PRIMT
268 OPEM #
96 PRIMT
166 FRINT i
8 FOR I=1
28 FRINT
PRINT
FRIMT
FRIMI
PRINT 1
PRINT
PRIMT #
FRIMNT

2 TH ;
" EOTN E8a
} THEH FRIMWT "

E. I

PRIMT 1
FRINT
FRIMT A
PRINT
FEINT

MMEE, MAR MEGYAM A C

BRSIC-JE !":PRINT

Ui CHREC34 0 i "BASICC" s CHRE (340 "FILE-T. 0 . "

THT 4423 CHRECRY 5 < MEXT 1

e+ T

"C WERZIOJU EASIC

' PRINT "
" s PRIMT "

|

"ELMEZEST OMMEK R YERZIOJU BASIC-JE WAM"; :7 "EZ SAJHOS MEM AT |

"ERRE A FROGEAMEA

=

A EAM-BAH YAM.":CH .

. és uténa RUN.

bosszant6. Nos ez a jelenség a gép
BASIC-jének hibéja. A korébbi gépek
(400 és 800) BASIC-je tartaimazott
egy csomdé hibét, amelyet a 600XL és
800XL megjelenédsekor javitani kivén-
tak a BASIC Ggynevezett ,,B verzié''-jé--

- val. A hibét jérészt sikeriilt is kijavita-

niuk, ez a fenti hiba azonban megma-
radt, s6t egy Gjabb is , képz6dott’”. Ne-
vezetesen az, hogy a SAVE-vel kimen~

tett programok minden egyes mentés-

kor 16 byte-tal hosszabbak lesznek.
A gépcsaldd harmadik ,.generédcidja”
kiaddsa elStt (65XE és 130XE) uajbél
javitottak a BASIC-en a ,,C verzié'-val
és ez mér sikerrel is jart. A 800XL-ek
késSbbi sorozatai mér ezt a BASIC-et
tartalmazzék. Hogy kinek milyen - A,
B vagy C BASIC-et tartalmazé gépe
van, ezt egyszerfien kiderithetjilk ez
alabbi médon: |
Kozvetlen iizemmédban (tehét sorszém
nélkil) gépeljilk be a kbvetkezbket:

? PEEK(43234) (RETURN) |
Ha a gép 162-vel vélaszol ,,A verzié'',
ha 96-al ,,B verzié'’, ha 234-el ,,C ver-
zié”” van a gépben. (Ezt egyébként a
program maga is ellen&rzil)

Nos, ha 96-ot kapunk, van értelme az
itt koézélt program begépelésének. Ez
ugyanis a ,,B verzié'’'bél ,,C"-t csinéil
A programot futtatés el6tt mentsik el,
esetleges javitds esetére, majd futtas-
suk. A futtatdskor a gép ellendrzi a
BASIC verziét és a diszkre egy BASICC
elnevezésh file-t Ir.

Ezutén ha hasznélni akarjuk:

ENTER “D:BASICC"” (RETURN)

(A PAGE 6 c. angol ATARI folyéiratban
megjelent cikk nyomén:)

Sztankay LészI6 6s Zsolt
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Iskolai tanulményaink sordn megtanultuk és meg is szoktuk, hogy egy-egy
vonalszakasznak — legyen az akér egyenes szakasz, akir barmilyen kacskarin-
gés gorbe darab — j61 meghatdrozhat6 hossziisdga van. Ez a hossz(isag gyakran
mérhetd, mint az egyenes egy-egy darabjdnak esetében. Maskor viszont ki-
szédmithat6é: igy példdul a kor keriiletének meghatdrozdsakor is ismert a
Ludolf-féle szam — kbzismert nevén a Pl =3,1415926... -amelynek segitségével
tetszdleges pontossaggal meg tudjuk adni az adott sugara kdorvonal hosszat.

Sok, valamennyire is sza-
bélyos gorbevonal hosszé-
nak szédmitasdhoz l|éteznek
hasonlé allandék és képle-
tek, mint a kor esetében — és
ettdl konnyen elbizakodott4
is vélhatunk. Elvégre mi is
kell egy vonaldarab hosz-
szUsaganak meghatérozasa-
hoz? Vagy egy j6 képlet,
ami rogton szolgéltatja az
eredményt, vagy pedig egy
pontos mérdeszkdz — mond-
juk, egy adott hosszUsagu
mérdléc —, amivel [épésrdl
|épésre lemérjik a részhosz-
szUs&gokat, majd Osszegez-
zUk Oket. Nos, éppen az
utébbi modszert kovetve
kerllink bajba — ami pedig
az egyenes szakaszok eseté-
ben nagy hasznunkra volt.

FELSZIGET

A legéltaldnosabb gorbéket
vizsgadlva konnven arra a
kovetkeztetésre juthatunk,
hogy a vizsgélt vonalszakasz
egész egyszerlien ,.mérhe-
tetlendl” hosszi — a szb
szoros értelmében is, azaz
nem tudunk olyan mér&lé-
cet talélni hozza, amellyel
valéban meg tudnédnk ha-
tarozni a hosszat.

Erre a klasszikus példa egy
félsziget, amelynek a part-
vonal-hosszlsagat szeret-
nénk megmérni. Nosza, ve-

gyiik elé6 a leghosszabb
mércéinket, és fektessik
végig a félsziget part-
janl Ha ezek hosszait 0sz-
szeadjuk, akkor nyilvan lesz
mér valami kozelitd ada-
tunk a minket érdeklé meny-
nyiségrdl. Ha azonban fele-
akkora mér6rudakat ve-
szlink el6, és ezekkel pro-
balkozunk, akkor a part
hossza nagyobbnak fog
adédni, mint korédbban. Hi-
szen ezekkel a rovidebb
mérBpélcdkkal méar olyan
kisebb Oblocskék, kisebb
kiszogellések kerlletét is
nyomon kovethetjik, ame-
lyeket az elébb vaskos bot-
jaink érzéketlenll &thidal-
tak. Csokketslik most ismét
felére a mércék hosszat!
Az el6bbi okok miatt most
Ujra csak nagyobb ered-
ményt kapunk. Es ez Igy
megy. a partszakaszt alkotd
homokszemek méretéig —
vagy azon is tal... Ezt
prébélja érzékeltetni elsd
programunk, mely — mint
a tobbi bemutaté program
is — Plus/4 gépre késziilt.

A program egy elsé latésra
derékszogli héromszoghoz
hasonlité félszigetet (vagy
tengeroblot — kinek-kinek
fzlése szerint) térképez fel,
mind jobban finomitva a
mérés pontossdgéat. Ennek,
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végull is persze hatart szab
a képernyd, illetve a szdmi-
tégép felbontotdképessége
— és ez érvényes a tovébbi
programjainkra is. Vagyis a
késébbiekben hidba hivat-
kozunk idénként a ,végte-
lenre”, a programok csak
addig futnak, amig latha-
t6 a képerny6n valami
valtozds. Ennek ellenére
hisszilk, hogy a latvéany
nydjt majd valami Ujdon-
sagot a programok bepd-
tyogbinek.

PONTOK TERULETE

A vonalrél kezdtink be-
szélni, és itt is folytatjuk.
Tulajdonképpen mit is
neveziink vonalnak?

Euklidesz — a ma kozkelet(-
en hasznéalt, mar az 4ltalé-

nos iskoldban is tanftott
geometria megalapozéja —
egyik mlvében az egyenest
mint ,,szélesség nélkiili
hosszGség’ -ot emlfti. Ezt
gy tanultuk, Igy tudjuk. Azt
is tudjuk, hogy a pont az a
geometriai alakzat, amely-
nek sem szélessége, sem
hosszlisidga — azaz semmi-
lyen ir&nyl kiterjedése —
sincsen. A kovetkezé példa
azonban taldn elgondolko-
dasra késztet mind a pont,
mind a vonal fogalméaval
kapcsolatban:

Rajzoljunk egy egységnyi
oldalhosszisagi — és Igy
egységnyi terlletd — négy-
zetet, majd vagjunk ki be-
18le egy nagy keresztet dgy.
hogy még mindig meg-
maradjon a négyzet 3/4 ré-
sze — vagyis a kereszt teri-
lete legyen 1/4. Négy kis
négyzetunk maradt, de eze-
ket csonkitsuk meg ismét
egy-egy kereszttel, Ugy.
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hogy a most elvett keresztek
Osszterlilete legyen 1/8. A
megmaradé négyzetekbdl
vegyunk el ismét kereszt
alakd részeket, amelyeknek
osszege most 1/16 legyen
— és folytassuk tovabb ezt
a nem tal tisztességes
négyzetcsonkltd” eljarast
akér a végtelenségig.

Nyilvdn mindenki Ggy gon-
dolja, hogy ha nagyon sa-
kdig mdveljik ezta négyze-
tekkel, akkor azok ponttad
zsugorodnak ossze, [gy nul-
la lesz a teriiletik. Nos,

B E B = E =
iE = il B8 =
E = E = E =
E = 2] 5 OE
m e B = BE =
2 = H B E =
E B 0 E B =
B = = E E

egyenként, egy-egy ilyen
négyzetet vizsgélva ez igaz
is lehet — de a négyzetek
(pontocskék) 0Osszességét
illetben semmiképp sem.
Ugyanis el&szor eltavolitot-
tuk a teljes négyzet terlile-
tének 1/4 részét. Maradt
1-1/4. Kovetkezett az 1/8
rész torlése — de ezutan is
megmaradt a teljes négyzet
1-(1/4+1/8) része. Nem
jartunk sokkal jobban az
Ujabb kereszt letoriésével
sem: még Igy is megmaradt
a teljes négyzet 1-(1/4+
1/8+16) része. Még aki
nem is ért a hatarétéksza-
mitadshoz, nyilvan az is rog-
ton rajon, hogy a zardjelben
lévd kifejezés soha nem éri
el az egyet azaz négyzetliink
feltételezett teriiletét. Aki
viszont valamelyest is ko-
nyit a matematikdnak ehhez
az Agéhoz, az tudja, hogy
amit zardjelbe tettliink, az
végtelen sok |épés utan is
legfeljebb 1/2 lehet — Igy
az eredeti négyzetbdl
még a sok-sok kereszt
utan is olyan ,,pontok’’
egylittese marad, ame-
lyek oOsszteriilete meg-
egyezik az eredeti négy-
zet felével.

Vagyis e pontoknak terile-
tik van, amely egyenld a
teljes négyzet terlletének
felévell

VONAL TERULETE

Most taldn mér kell6képpen
sikerilt  elbizonytalanod-
nunk a ,,szélesség”, ,.hosz-
szlsag” fogalmakat illetéen.
De hogy egy vonalnak is
lehessen terlilete — vagy
legaldbbis afféle, amit mi
annak nevezulnk?

Tegylk a kovetkezbt! Az
egyszer(iség kedvéért va-
lasszunk megint egy négy-
zetet, majd ezt osszuk fel
tgy. hogy egy ..U” alaku
sav mentén be lehessen
jarni. Ez nem nehéz, hiszen
csak a négyzet kdzéppont-
jatél kell egy egy egyenes
szakaszt huznunk valame-
lyik oldalfelezépontig, és a
sav méris eldall. A mésodik
Iépés méar nehezebb — az
imént felosztott tertletet to-
védbb bontani Ugy, hogy a
fekete sdv Osszefliggd ma-
radjon, azaz sehol ne sza-
kadjon meg.

Minden tovabbi magyaraz-
kodés helyett jobb, ha meg-
nézziik a Peano gorbe prog-
ramot, illetve futtatédsédnak
eredményét!

A kapott abrabdl lathato,
hogy a fekete sav egyre
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LODATES2%E, +24R : DRAKWBTOHR, +870+8, R
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inkdbb elvékonyodik, de
ekézben mindvégig 6sz-
szefiiggé marad. Ugyan-
akkor kideriil az is, hogy az
eredeti négyzetnek mind
tobb és tobb pontjan halad
at. Magyarul: ha ezt a sév-
sz(kltést, gorbltgetést min-
den hatéron tal folytatjuk,
akkor a minket érdeklé sév
vonallé sz(kil 6ssze. Ez a
vonal viszont &4tmegy a
négyzet minden pontjan.
Azaz terilete lesz, ami meg-
egyezik az eredeti négyzet
tertletével.

SZIGET ES TAVAK

Ezek utdn dgy tlinik, hogy
ismét meg kell vizsgélnunk
az egyenes iménti, Eukli-
desz altal adott meghatéro-
z&sat. Nos, Euklidesz még
egy meghatéroz4sat adta a
vonalnak: egy masik le-
{rasa szerint a vonal ,,felii-
letek hatéra’. Elsd pil-
lantdsra ezt is érthet6nek
tartja mindenki: vagyis vo-
nal (szakasz) az, ami a sfk
két részét elvélasztja egy-
mastol. Az igazsdg azonban
az, hogy ez sincs mindig
fgy. Ezt mutatja meg ko-
vetkez6 példédnk, amely
Woada japén grafikustél ered.
Igy sz6l a mese: egy szige-
tet minden oldalrél tenger-
viz vesz koril. Ezen a szi-
geten van egy hideg viz(
és egy meleg vizl t6. Egy
napon a sziget korményzéja
elhatérozza, hogy a lakos-
séagot ellatja mindh&rom faj-
ta vizzel: a sés tengervizzal,
a meleg és a hideg vizzel is.
Aznap csatornéat 4sat a ten-

gerpartrél és a két té partjs-
rél Ggy, hogy azok ne ke-
resztezzék egymdst — elvég-
re akkor 0sszekeverednének
a kalonbdzé minbségl vi-
zek —, de azt is megkivénja
munkésastél hogy a sziget
barmely pontjatél egyik
csatorna sem legyen tavo-
labb, mint egy hosszisag-
egység (mondjuk 1 km,
hogyha kis szigetr8l van
sz0).

Eljon a kovetkezb nap, és a
korményzé még tébbet akar
tenni népéért. Utasitja mun-
késait, hogy folytassdk a
hérom csatorna kialakitasat
ugy. hogy azok barhonnan,
legfeliebb fél kilométeres
tdvolsdg megtételével el-
érhetbek legyenek. Azutdn
a korményzé naprél napra
ugy adja ki utasltésait, hogy
a csatornék fele akkora t4-
volsagra legyenek a sziget
barmely pontjatél, mint az
el6z6 napon.

Ha most feltételezziik, hogy
a kormanyzé  oOrokéletd
— hiszen mesérél van sz6 —,
akkor nyilvanvalé az s,
hogy a sziget foéldteriilete
vonalvékonységlira fino-
modik. S végll is uGjra itt
all el6ttlink egy vonal, ami-
hez tetszblegesen kozel ta-
lalunk tengervizet, hideg t6-
vizet és meleg tdvizet is —
azaz a szigetb8l megma-
radt vonalszer( foldsév
nem két, hanem hirom
tartoméanyt valaszt el
egymastél: a héromféle
viztartoményt. Egy ehhez
nagyon hasonlé vonalat 4llit
elé kdvetkez6 programunk,
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amelyet kitalal6jarél, a len-
gyel matematikusrél Altala-
ban ,,Cantor-teritének” ne-
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veznek. Rajzoljunk ujra egy
feltdltott négyzetet! Ezutan
osszuk fel 3%3 —azaz 9 —
kisebb négyzetre, majd t4-
volitsuk el ezek kozil a ko-
zéps6t! Amegmaradd kere-
tet alkoté nyolc kisebb
négyzet mindegyikét osszuk
ujra kilenc-kilenc részre, és
ezek kozil is toroljik min-
dig a kdzépsét!

Talan mar mondanunk sem
kell, hogy ezt az eljarast is
a ..végtelenségig” kell foly-
tatnunk, mig a megmaradé
hélézat vonalld finomodik.
Végll is az igy megmaradé
vonalnak is terilete lesz —
mégpedig elég nagy (ha ez
a kifejezés hasznéalhat6 itt):
az eredeti négyzet terlleté-
nek 7/8 része. Ez a goérbe
egyébként még szdmos ér-
dekes tulajdonséggal ren-
delkezik — de ez mér kivil
esik mostani vizsgél6désa-
ink targykorén. Az érdekls-
dbknek a halmazelméleti to-
polégia, és azon belll is a
Cantor-féle gorbék tanul-
méanyozaséat ajanljuk.

ZSEBKENDO

Térjlnk vissza inkabb a méar
az elsd példankban emlitett
félsziget-partvonalhoz!

Ugyanugy. ahogy egy-egy.
akarmennyire gorbilt vonal-
szakaszt tetszlleges pon-

tossaggal kozelithetlink
mindink&bb révidialé egye-
nes darabokkal, tgy egy
dimbes-dombos felszint
is egyre pontosabban,
egyre finomabban lefed-
hetiink egyre kisebb mé-
retd sikdarabokkal
(négyszogekkel vagy ha-
haromszogekkel). [gy,
ahogy egy félsziget partvo-
naldnak hosszat fokozato-
san csokkend hosszusagu
mérélécekkel kozelltettik,
ugyanligy példaul egy hegy-
orom felszinét is megmér-
hetjuk mind kisebb négy-
zetlapokkal.

Ezt a mddszert egyébként
tetsz6leges, elképzelt felii-
letek  megrajzoldséra is
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hasznélhatjuk, és bizonyéra
az olvaso is taldlkozott mér
ezzel — bér taldn nem tud
réla: igy példaul a ,.Csil-
lagok HaéborGja” sorozat
héttereinek megtervezésé-
nél is gyakran ezt a méd-
szert alkalmaztak.

Utolsé  példaprogramunk
egy efféle feliilet kialakula-
sat mutatja be. Szoké&sunk-
hoz hiven ismét egy négy-
zetbdl indulunk ki, azutar
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ennek oldalhosszisagéat fe-
lezzik tobb l|épésben. Ez
persze még nem eredmé-
nyezne térbeli hat4st, de az
djonnan kialakulé résznégy-
zetek koOzéppontjat, vala-
mint oldalfelez6 pontjait
mindig eltoljuk egy véletlen
értékkel. Igy azutdn a ka-
pott kép olyan lesz, mintha
egy zsebkendét folyamato-
san osszegy(rnénk.

Tallér J6zsef



DlSASSEMBLER T
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ncse ha egy lap kbzul egy programot, kézben vala-
ki fejleszt egy mésikat, amely sok szempontbé! kiegésziti
azt, s véletleniil a két program ossze is illeszthetd. Nos, ez-
Gttal ez toértént. Méjusban jelent meg a BIT-LET-ben Dérner
Péter TVC-re készitett monitor programja. Ezutdn érkezett
hozzénk Szoldatics Jézsef disassemblere. Akinek tehat si-
keriilt a monitort bepdtydgnie, annak érdemes ezt a progra-
mot is beirni, majd a kézélt médon Gsszefésiilni a kettSt.-
Azt mér csak az érdekesség kedvéért jegyezziik meg, hogy az
Osszefésiilési (MERGE) eljdrdast is a BIT-LET-b&l vettiik
(1986. szeptemberi szdm).

Természetesen aki 6ndlléan, csak a disassemblert akarja
hasznéini, ezt is megteheti.

DISASSEMBLER

A programmal megnézhetjik mi van a meméridban, de saj-
nos befrni nem lehet vele, viszont tud disassemblélni, és
ha szoveg van a memdridban kifrathatjuk vele a karaterek
ASCII kédjait.

Fontos tudnivald, hogy mivel a program BASIC-ben iré-
dott, a ROM-teriiletet nem Iehet olvasm vele1

KEZELESI UTMUTATO

A program beolvasésa utan a gépet nagybetus uzemmédba
kell &liitani. (CTRL+LOCK)

A RUN parancs kiadédsa utdn a program a kovetkez&kkel
jelentkezik be: paging byte 70H, forditdsi cim OOOOH,
nyomtatd kikapcsolva és Disassembler izemmdd. Ezutén
a rendszer parancsra var, ami egy billentyl megnyomaséat
jelenti. A parancs billenty( funkciéjédnak végrehajtdsa utén a
rendszer Ujra parancsra var.

Aé pal:ancsok kiaddsa a kdvetkezd billentyiikkel tor-
ténik:

N — Megvaltozik a nyomtatd &llapota, mely a képernyén is
kovethet6. A “"be’” felirat azt jelzi, hogy mindaz az infor-
macié, ami a képernyén megjelenik, a nyomtatén is ki-
nyomtatddik. A , ki" felirat pedig azt jelzi, hogy a program
csak a képrnyére dolgozik.

A - Uj forditasi cimet kérdez a program. A cim beadésa
hexadecimélis alakban térténik. (nagybettk!!)

P - Uj paging byte-ot kérdez a program. A paging byte
beadédsa hexadecimalis alakban torténik.

+S26kdz" — A képernydn (nyomtatén is, ha be van kap-
csolval) egy ures sor jelenik meg (forditédsok tordelése!).

Ezek a billentyiik nem (!) valtoztatjdk meg a prog-
ram lizemmddjat. Mas lGzemmdédot a kovetkezd
billentyiikkel lehet elérni.

D — Disassembler Gzemmd&d. Ekkor a gép a beéllitott cimrél
fordit, forditas utdn a cimmutatét (Address) lépteti.

W — Word tGzemmdd. Ekkor a cimtél egy kétbyte-os sza-
mot olvas, a gépi nyelvhez hasonléan forditott sorrendben.
B — Byte lGzemmdd. El6szor megkérdezi, hogy mennyi
byte-ot frjon egy sorba (min. 1, max. 12), majd a parancsot
végrehaijtja.

T — Text Uzemmdd. Ekkor ASCIIl kédokat ir ki (mér ha
van, ha nincs, akkor "." jelenik meg helyette). El&szor itt is
a byte-ok szdmaét kell beéllitani (min. 1, max. 24).
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MONIASSE R A TVC-RE

Minden, ezektdl kilonb6zé billenty(i megnyomésa esetén
a beéllitott Gzem egyszeri végrehajtasa torténik, de a Byte
és Text uzemmoddban nem kéri a byte-szdm beéllitdsat
Gjra.

A képernyén meg;elené szémok mlnd hexadecnméhsakl ;

PROGRAM LE’ R/

3010-3150: Kezd®értékek felvétele ébra rajzolésa, alap-
allasba ailas
3160-3210: F84g. Mindig ide tér vissza, itt vérja a bil-
lentyl megnyomasat, majd meghivja a végrehajté szub-
rutint, és Ujra var.
3500-3950: izemmdodok szubrutinjai.
5000-5530: A fordité szubrutin magja, mar magéban is
tobbé-kevésbé miikodbképes.
6000-6340: Kozhasznu szubrutinok, tobb program is
hasznélja &ket.
8000-8700: A miikodéshez szliikséges DATA-k.
Néhany kitiintetett valtozé:
LEPESS: tartalmazza a parancsbillenty(iket
MOD: (izemmdd parancsbillenty(ijének sorszéma LE-
PESs-ben
PC: forditasi cim
VSs: minden kifratandd informécié a Vs-be kerll, és ez
fratédik ki a megfelel6 helyre
PAGING: tartalmazza a Paging byte értékét
NY: nyomtatd &llapotdt tartalmazza,

ha 1, akkor kikapcsolva

ha 2, akkor be-kapcsolva a nyomtatd
A program bovitésének médja:
Az Uj parancs bet(ijének befrésa a LEPESs$-be a 3150-es
sorba, majd a 3200-as sorba a parancs végrehajtasanak
sorszamat kell belrni. A végrehajtési rutin végén RETURN-
nek kell lenni.
Szoldatics Joézsef, Kapuvéar, Gimnéazium 9330.

Most johet — ha akarjuk — a két program Ossze-
fésiilése.

Espedig a kévetkez8képpen:

1. Betoltjiik vagy belrjuk a majusban megjelent monitor
programot.

2. A 420-as sorban taldlhaté 1E4 helyett (10000)
16500-at frunk.

3. Kibdvitjlik a kovetkez sorral:

1065 IF QWs=""a’”" THEN POKE 2918,1:RUN 3010

4, Ezutan a programbdl kazettas file-t csindlunk:

OPEN OUTPUT”MONITOR' :LLIST#5:1-2950:
CLOSE OUTPUT

Sorzéarés elbtt inditsuk el a magnét!

5. Ezutédn betoltjik vagy beirjuk a disassemblert.

6. A program 3150-essordban a LEPES $ végét kiegészit-
juk egy M-mel

7. A 3200 sort kiegészitjiik egy 3300-as sorszdmmal.

8. [runk még egy sort a programhoz, éspedig:

3300 POKE 2918,0:RUN
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9. Ha ez kész, akkor kiadjuk az aldbbi parancsot és meg-
vérjuk amfg a két program ,,0sszefésulkodik”

OPEN"”MONITOR" :POKE 2818,5:CLOSE

(a magnét természetesen az el8bb készitett kazettas file-hoz
tekerjik és elinditjuk)

Vigyézat! A beillesztés m(ivelete hosszabb ideig tart mint a
kazettan két program kozti szlinet. Ezért a nem tavvezérléses
magndkat a DISASSEMBLER végén éllitsuk meg! Haa do-
log fgy nem mikddik, akkor az OPEN utasitést kolon kell
k_i_:?d__ni,_.s';< a tovébbiakat azutdn, hogy a MONITOR fejét be-
toltottuk.

10. Végll az Gsszefésilt programokat (programot) ment-
siik kazettéara.

Az dsszefésiilt MONIASSEMBLER haszndlata:
Programindit4ds utdn a monitor jelentkezik be. A dis-
assemblerbe az “‘a’”” és a RETURN hatésara léphetlnk.
Visszafelé pedig az "M’ billentyl megnyoméséaval ugor-
hatunk, ekkor a monitor eldlrél indul.

Figyelem|

A Monitor kisbetlis, a DISASM pedig nagybetlis tzem-
médban m(ikdédik. Az egyszer(ibb hasznélhat6sadg érdeké-
ben az Gsszeféslilt program a szlkséges atéllft4sokat el-
végzi.

3010 GRAPHICS 4

3020 SET PALETTE 81,0,65,20;BORD: 17

3030 TINTA=1:PAPIR=0

3040 SET INE TINTA;PAPER 3

3050 PRINT AT 1,3:STRING$(28,126

3060 PRINT AT 2,3:"x TVC Z-80 DISH (C) Sz.J x"

3070 PRINT AT 3,3:STRING$(28,126

3080 SET PAPER PAPIR

3090 PLOT 32,662;991,662,32,658;1,6558

3100 PC=0:PAGING=112:NY=1:MOD=1

3110 GOSUB 6150:GOSUB 6170

3120 GOSUB 6190:GOSUB 6230

3130 GOSUB 6050

3140 DIM OP$(39)%8,V$*45,Q9*32,Q%32

3150 LEPES$="DANP WBBTT":M=1

3160 GET X$

3170 FOR I=1 TO LEN(LEPES$)

3180 IF X$=LEPES$(I) THEN M=I:GO 3200

3120 NEXT I:M=MOD

3200 ON M GOSUB 3590,3570,3500,39,3510,3700,3760,3780, 3860, 3880
3210 GOTO 3160

3500 NY=((NY-1) XOR 1)+1:GOTC 62

3510 ON NY GOTO 3530,3520

3520 LPRINT

3530 PRINT AT 9,1:CHR$(25):RETUR

3540 PRINT AT 7,19:"";:INPUT PRCT "Paging=":
3550 GOSUB 6110:PAGING=Q1:GOSUB 80:GOSUB 6180
3560 PRINT AT 7,19:STRING$(12,32RETURN
3570 PRINT AT 7,18:"";:INPUT PRCT "Address=":Q$:Q$=0$(:4)

3580 GOSUB 6130:PC=Q:GOSUB 6160:TO 3560

3590 MOD=M:GOSUB 6230:P_C=PC:GOS 5000:GOSUB 3530:GOSUB 6330
3600 PC=PC+L*INT(A/140)+INT((A-T(A/140)%140)/35)

3610 FOR I=P_C TO PC

3620 CIM=1:GOSUB 6070:W1=ADAT:GOB 6010:V$(T+2%(I-P_C):8+2%(I-P_C))=W1$
3630 GOSUB 6290:V${17+I-P_C)=CHEADAT)

3640 NEXT I

3650 ON NY GOTO 3670,3660

3660 LPRINT Vs$

3670 PRINT V$(:5)&V$(7:15)&V$(272)

3680 PC=PC+1:GOSUB 6160

3690 RETURN

3700 MOD=M:GOSUB 6230

3710 GOSUB 6340

3720 W=PC:GOSUB 6030:V$(:4)=H$

1$:Q1$=Q1%(:2)

3730 CIM=PC:GOSUB 6070:W=ADAT

3740 CIH=PC+1:GOSUB 6070:W=W+258DAT:GOSUB 6030:V$(32:35)=W$
3750 V$(27:28)="DW":P_C=PC:PC=PC:GOSUB 3530:GOSUB 6330:GOTO 3610
3760 MOD=H+1:GOSUB 6230

3770 GOSUB 6310:X=INT(X):IF X<12 X>12 THEN 3770

3780 PRINT AT 4,18:"";:PRINT US3 "##":X:GOSUB 6340:FOR I=1 TO X
3790 CIM=PC+I-1:GOSUB 6070:W1=AC:GOSUB 601G

3800 V$(6+2%(I-1):7+2%(I-1))=HWis

3810 NEXT I

3820 W=PC:GOSUB 6030:V$(:4)=W$:EPC+X:G0S0UB 6160:GOSUB 3530
3830 GOSUB 6330:0R NY GOTO 3850340

3840 LPRINT V$

3850 PRINT V$(:30):RETURN

3860 MOD=M+1:GOSUB 6230

3870 GOSUB 6310:X=INT(X):IF X<1 X>24 THEN 3870

3880 GOSUB 6340:PRINT AT 4,18:":PRINT USING "##":X

3890 FOR I=1 TO X

3900 CIM=PC+I-1:GOSUB 6070:G0SUB290:V$(5+1)=CHR$(ADAT)

3910 NEXT I:GOSUB 3530:W=PC:GOS 6030:V$(:4)=W$:PC=PC+X

3920 OR NY GOTO 3940,3930

33930 LPRINT V$

3940 GOSUB 6330:PRINT V$(:30)

3950 GOTO 6160

5000 RESTORE 8000:FOR I=1 TO 39EAD OP$(I):NEXT I

5010 D=0:L=0:A4=0:GOSUB 6340

5020 CIM=PC:GOSUB 6070:X=ADAT:WC:GOSUB 6030:V$(:4)=H$

5030 CIM=PC+L+1:GOSUB 6070:W1=AT:GOSUB 6010:0P$(21)=W1$

5040 OP$(17)(2:3)=0P$(21)

5050 CIM=PC+1:GOSUB 6070:W=PC+2DAT+256% (ADAT>127):GOSUB 6030
5060 OP$(19)=W$:CIM=PC+2:GOSUB T0:W=256%ADAT

5070 CIM=PC+1:GOSUB 6070:W=W+AD:GOSUB 6030:0P$(20)=W$

5080 OP$(18)(2:5)=W$:1IF D=1 THE5330

5090 ON X/64+1 GOTO 5100,5200,10,5120

5100 RESTORE 8100:GOTO 5130

511C RESTORE 8200:GOTC 5130

5120 RESTORE 8300

5130 FOR I=0 TO X AND 63:READ A:NEXT I

5140 IF A+B=0 THEN 5230

5145 RESTORE 8400:IF (X AND T)=THEN W1=(X AND 565):GOSUB 6010:0P$(17)=W1$
5150 C=A-35%INT(A/35):FOR I=1 TC:READ C$:NEXT I

5160 C$=C$&STRING$(5-LEN(C$),32V$(27:31)=C$

5170 C=B-40%INT(B/40):IF C=0 TH RETURN

5180 X$=OP$(C):C=INT(B/40):IF CO THEN X$-X$&", "&OP$(C)

5180 V$(32:)=X$&STRINGS$(12-LEN(:),32) : RETURN

5200 IF X=118 THEN V$(27:30)="ET":RETURN

5210 V$(27:28)="LD":X$=0P$((X & 56)/8+1)&", "&OP$((X AND T)+1)
5220 A=140:GOTO 5190

5230 IF X=237 THEN 5310

5240 IF X=203 THEN 5470

5250 IF X=221 THEN OP$(7)="(IX+)":0P$(11)="IX":0P$(38)="(IX)"
5260 IF X=253 THEN OP$(7)="(IY+)":0P$(11)="IY":0P$(38)="(IY)"
5270 CIM=PC+2:G0SUB 6070:0P$(7))=CHR$(43-2%(ADAT>127))

5280 Wi=(ADAT>127)*256+ADAT:W13S(W1):GOSUB 6010

5290 OP$(7)(5:6)=W1%$:L=1:PC=PC+CIM=PC:GOSUB 6070

5300 X=ADAT:GOTO 5030

5310 PC=PC+1:CIM=PC:GOSUB 6070=ADAT:D=1:L=0

5320 OP$(11)="HL":0P$(7)="(HL)'30TO 5030

5330 D=0:1IF ((X XOR 66) AND 20%>0 THEN 5350

5340 V$(27:29)="SBC" :B=371+5%(AND 48)/2:G0T0 5170

5350 IF ((X XOR T4) AND 207)<>THEN 5370

5360 VS(27:29)="ADC":B=371+5%(AND 48)/2:GOTO 5170

5370 IF ((X XOR 64) AND 199)<>THEN 5390

5380 V$(27:28)="IN":B=681+(X A} 56)/8:0P$(17)="(C)":GOTO 5170
5380 IF ((X XOR 65) AND 199)<>THEN 5410

5400 V$(27:28)="00T":B=5T+5%(X¥D 56):0P$(17)="(C)":GOTO 5170
5410 IF ((X XOR 67) AND 207)<>THEN 5430

5420 V$(27:28)="LD":B=378+5%(XND 48)/2:PC=PC+2:GOTO 5170
5430 IF ((X XOR 75) AND 207)<>THEN 5450

5440 V$(27:28)="LD":B=729+(X A! 48)/16:PC=PC+2:GOTO 5170

5450 RESTORE 8500

5460 READ C$,C:IF CxX=C*C THEN$(27:)=C$:RETURN:ELSE 5460
5470 PC=PC+1+L:CIM=PC:GOSUB 60:X=ADAT

5480 ON X/64+1 GOTO 5490,5500, 10,5520

5490 RESTORE 8600:A=1+(X AND 5/8:B=1+(X AND 7):GOTO 5150
5500 V$(27:29)="BIT":GOTO 5530

5510 V$(27:29)="RES":GOTO 553C

5520 V$(27:29)="SET"

5530 B=(X AND 56)/8+30+( (X ANLC )+1)%*40:GOTO 5170

6000 W2$=CHR$(W2+48-T*(W2>9)) :iTURN

6010 W2=INT(Wi/16):GOSUB 6000:$=W2%:W2=W1-16%W2:GOSUB 6000
6020 W1$=W1$&W2%$:RETURN

6030 W1=INT(W/256):GOSUB 6010:5=H1§:W1=H-256%W1:GOSUB 6010
6040 WH=WS&W1$:RETURN

6050 RESTORE 8700:K0D$=""

6060 FOR I=1 TO 14:READ X:KODEOD$&CHR$(X):NEXT I:RETURN

6070 CIM=CIM+(CIM>32767)*68553€

6080 ADAT=USR(2+VARPTR(KODS),d):RETURN

6090 POEE VARPTR(EKOD$)+4,PAGIXRETURN

6100 Q2=0RD(Q2%)-48+7*(Q2$>"9" RETURN

6110 Q2$=Q1%$(:1):GOSUB 6100:Q22:Q2$=Q1$(2:):GOS0UB 6100

6120 Q1=16%Q1+Q2:RETURN

6130 Q1$=Q$(:2):GOSUB 6110:Q=:Q1$=Q$(3:):GOSUB 6110

6140 Q=Q*256+Q1:RETURN

6150 SET INK 2:PRINT AT 6,5:";:SET INK TINTA:PRINT “ddress:"
61560 W=PC:GOSUB 6030:PRINT AT,13:W$:RETURN

6170 SET INE 2:PRINT AT 6,20:";:SET INK TINTA:PRINT "aging:"
6180 W1=PAGING:GOSUB 6010:PRI: AT 6,27 :W1$:RETURN

6190 SET INK Z2:PRINT AT 7,5:";:SET INK TINTA:PRINT “yomtatd:";
6200 PRINT AT 7,14:"";:0ON NY TO 6210,6220

6210 PRINT “ki™:RETURN

6220 PRINT "be”:RETURN

6230 PRINT AT 4,10:">> “;

6240 ON MOD GOTO 6250,6260,62,6260,6260,6270,6280,6280,6320,6320
6250 PRINT "Disasm <<":RETURK

6260 RETURN

6270 PRINT " Word <<":RETURN

6280 PRINT "Byte <<" :RETURN

6290 IF ADAT<32 OR ADAT>159 TN ADAT=46

6300 RETURN

6310 PRINT AT 7,19:"";:INPUT OMPT “"Szama=":X:GOTC 3560

6320 PRINT "Text <<":RETURK

6330 PRINT AT 23,2:"";:RETURK

5340 V$=STRING$(45,32) : RETURF

8000 DATA B,C,D.E,H,L,(HL),A],DE,HL,SP,AF, (BC), (DE), (SP),(00), (0000)
8010 DATA 0000,0000,00,NZ,Z,KC,PO,PE,P,M,0,1,2,3,4,5,6,7, (HL),HL
8100 DATA 11,0,71,809,1,334,29,24,1,23,1,36,841,13,0

8110 DATA 33,533,22,371,1,5683,9,24,2,23,2,36,842,15,0

8120 DATA 66,19,71,810,1,3354,10,24,3,23,3,36,843,12,0

8130 DATA 65,19,22,411,1,6083,10,24,4,23,4,36,844,14,0

8140 DATA 65,782,71,811,71,4524,11,24,5,23,5,36,845,9,0
8150 DATA 65,783,22,451,71,7,23,11,24,6,23,6,36,846,8,0
8160 DATA 65,784,71,812,71,3524,12,164,7,163,7,176,847,16,0
8170 DATA 65,785,22,491,71,7.23,12,24,8,23,8,36,848,7,0
8200 DATA 22,48,22,88,22,1282,168,22,208,22,248,162,288,22,328
8210 DATA 27,48,27,88,27,1287,168,27,208,27,248,167,288,27,328
8220 DATA 20,1,20,2,20,3,20,20,5,20,6,160,7,20,8

8230 DATA 26,48,26,88,26,1285,168,26,208,26,248,166,288,26,328
8240 DATA 17,1,17,2,17,3,17,17,5,17,6,157,7,17,8

8250 DATA 21,1,21,2,21,3,21,21,5,21,6,161,7,21,8

8260 DATA 19,1,19,2,19,3,19,19,5,19,6,159,7,19,8

8270 DATA 18,1,18,2,18,3,18,18,5,18,6,158,7,18,8

8300 DATA 28,22,34,9,99,822,,20,95,822,10,9,57,848,32,17
8310 DATA 28,23,28,0,99,823,0,95,823,95,20,62,848,32,17
8320 DATA 28B,24,34,10,99,8247,337,95,824,10,10,55,21,32,17
8330 DATA 28,25,6,0,99,825,3688,95,825,0,0,61,848,32,17
8340 DATA 28,26,34,11,99,8263,456,95,826,10,11,52,21,32,17
8350 DATA 28,27,29,38,99,827%3,1570,95,827,0,0,56,21,32,17
8360 DATA 28,28,34,13,99,82&%,0,95,828,10,13,54,21,32,17
8370 DATA 28,29,1,452,99,82%,0,95,829,0,0,53,21,32,17

8400 DATA LD,OUT,IN,DI,EI,EXCCF,CPL,DAA,PUSH,NOP,RLA,RLCA
8410 DATA RRA,RRCA,SCF,AND,COR, SUB,XOR,ADD,DEC, INC,CALL
8420 DATA SBC,ADC,RET,JP,JRJNZ,RST,EX,POP

8500 DATA NEG,68,RETN,69,IMCO," LD I,A",71,RETI,77,“LD R,A™
8510 DATA 79,IM1,86,"LD A,/ ,87,IM2,94,"LD A,R",95,RRD
8520 DATA 103,RLD,111,LDI,1ECPI,161,INI,162,00TI

8530 DATA 163,LDD, 168,CPD, 1€ IND,170,00TD,171,LDIR, 176

8540 DATA CPIR,177,INIR,178FIR,179,LDDR, 184,CPIR, 185

8550 DATA INRDR, 186,0TDR, 187 Jot used”,0

8600 DATA RLC,RRC,RL,RR,SLA3A,SLL, SRL

8700 DATA 243,62,112,211,2,D0,38,0,62,112,211,2,251,201
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Nyugodtan 4&llithatjuk, hogy a
PRIMO-tulajdonosok gépiikkel
egyiitt sok gondot és bossziisa-
got is vasaroltak. Méarpedig az
idei leértékeléskor nagyon sok
gép talalt gazdat. A felhasznélé6i
kézikdnyv alapvetd informacibékat
sem kozol (pl. memériatérkép,
rendszervaltozék), a kiilon kap-
haté hardver- és szoftverfiizettel
a kezdd nehezen boldogul. Ezt az
irdsunkat a még nem vajtfiilliek-
nek irjuk.

Taldn mér az is segitség, ha felsoroljuk,

melyik korabbi BIT-LET szédmokban

taldl a PRIMO-s hasznéalhaté anyagot.

16-0s szdm (1985. jan.): A PRIMO val-

latédsa, Karaktercsere

17: Futkérozéas (jaték), Vallaté hozz4-

szblas

: Hozzészdblasok

: Hozzészoblés

: Vastagitott betlik

: Zene-bona, Informéciék (hang stb.)

: Néhény rendszervéltozé

: Kulcsszavak billenty(izetrdl

: Kulcsszétéblazat, cimek

: (1986. jan.): A kommunikéciés te-
riilet térképe

: Monitorprogram

: Rajz (Mandelbrot-halmazok)

: Térbeli alakzatok rajza

: Informécidk a gyéartétdél, Cirill be-
thk

: Kulcsszavak egy billenty(inyomés-
ra, A képernyd forgatésa, eltoldsa
(scroll)

: (1987. jan.): Eletjaték

42: Stopper 6rids szdmjegyekkel

43: Atsorszédmozé, Input rutin

A tovabbiakban egy olyan kdzép-
iskolai tanéar adja kozre PRIMO-s
tapasztalatait, aki a HT-1080Z
utdn ismerte meg ezt a gépet,
majd a HT-vel, a Spectrummal
Osszehasonlitva jott r4& néhany
fogésra, megoldasra.

1. A HT-s el6zmények sokat segitet-
tek — tanacsolom a kezd6 PRIMO-
soknak, hogy olvassanak HT-doku-
mentaciét, BASIC-kézikbnyvet: sok
a hasonlésédg. Kevés eltérés van a
nyelvben (BEEP, CALL, CLOSE,
CREATE, OPEN, PI, RESTORE n,

SZAMITASTECHNIKAI MELLEKLET 1987 SZEPTEMBER

RESUME n, RESUME NEXT, SAVE
SCREEN, TEST), nagyon hasonlit a
memoriatérkép, a rendszervéltozok ci-
me, hasznalata, a program, a véltozék
és a tombok térolasa, a stringek keze-
Iése, a szdmabrazolés, a pontosség.

2. A tajékozodésban, kiilondsen pedig
a gépi kédu képernybkezelés megérté-
sében nyujthat segitséget a PRIMO
RAM-janak vézlatos térképe, megje-

-16lve néhény fontos cimet, amelyen

informé&ciét kaphatunk vagy beavat-
kozhatunk (1. &bra). Az adatok cél-
szer(i megvaltoztatdsaval 4t lehet he-
lyezni a BASIC-program kezdetét, a
felhasznéalhatd terllet végét (helyfog-
lalds gépi kddd programnak), a kép-
ernydmemoria kezdetét. A tobbi cim
inkabb informél, 6nkényes megvéltoz-
tatasuk zavart okozhat!

A beavatkozasnak természetesen sza-
bélyai vannak. Péld4ul a BASIC &ltal
elérheté terllet fels6 hatardnak athe-
lyezése utdn fontos egy CLEAR n
utasitdas, amely beéllit tébb fontos
rendszervéltozét. A programkezdet 4t-
helyezése utdn pedig az Uj cim el6tti
byte-ra egy nullat kell télteni, majd
NEW parancsot adni. A helyfoglalason
kivdl ilyen fogésokkal oldhaté meg
tobb program egyesitése vagy egészen
kilonleges memdériadthelyezések (pl.
Otlet, 1985. aug. 29. — ,,Membria-
bbvités™).

3. A HT-hasznéldk ismerésként lidvo-
z6lhették a PRIMO nagyon praktikus
DEF utasitdsait (Kézikényv, 40-
42.). Erdemes hasznélni 6ket, sok bil-
lentylinyoméast lehet megtakaritani,
esetenként gyorsabb programfutést,
méskor nagyobb pontossdgot érve

el.
4. Ha PRIMO-felhasznalé gépi kéd-

meg kell ismernie a Z 80 mikropro-
cesszor utasitdsait. A gyakorlati kivi-
telezésnek aztan géptdl fliggd problé-
mai lesznek, példaul a gépi kédd
programrész elhelyezése a memoria-
ban. Ennek PRIMO-s lehet&ségei:

a) A leginkdbb ajanlhaté médszer a
BASIC-terllet végén, a képernyéme-
mdria el6tt valé elhelyezés. llyen
megoldéds lathaté az 1. programban.
A legfontosabb elény az, hogy prog-
rambdl oldhaté meg. és a lefoglalt
terilet nagy lehet.

b) Helyet foglalhatunk a BASIC-
program el6tt is, de ez korlilménye-
sebb, mert a kezd6cim 4thelyezését
programon kfvil, paranccsal kell el-
végezni.

c) Elterjedt mddszer (a HT-s iroda-
lomban taldn tilsdgosan is), hogy a
BASIC-program elején REM sor(ok)-
ban foglalnak helyet. Elénye, hogy a
programmal egyltt kimenthet§, hét-
rdnya viszont az, hogy a gépi koédu
programban ilyenkor nem lehet nulla.
A nulldk kizérdsa viszont a program
atszervezését igényli.

d) J6l el lehet helyezni rovidebb gépi
rutinokat a kommunikécidés terllet
egyes helyein is, megfelel6 korilte-
kintéssel. 36 Osszefliggd szabad byte
taldlhaté a 16476—-16511-es cimeken.
A program futdsa kozben szinte min-
dig szabad a kazettapuffer terllete is
(256 byte, 17129-17384). A bil-
lentylpuffer (16872-17127) felsé
szakaszat is fel lehet hasznélni, ha a
programban csak rdvid inputok van-
nak. Ugyancsak programot télthetiink
a lemezutasitasok terliletére s
(16722-16805), ennek meg az az éra,
hogy kdzben nem frhatjuk be a CMD,
FIELD stb. utasftédsokat.

A sakktéblarajzolé program gépi szub-
rutinjét és a tdbla 64 byte-os mintaza-
t4t a kazettapuffer terlletére toltjik.
llyenkor nem kell terliletfoglalds, nem
kell figyelembe venni az eltér6 memé-
riaméreteket sem.

5. Az egyszerli BASIC-programok
mikodését nem befolyasolja az, hogy
milyen PRIMO-tipuson hajtjuk végre.
Vannak azonban olyan esetek, ame-
lyekben nem kdzdmbds a tipus sem.
Ha valaki tobb tfpust hasznél egy-
szerre (példaul az oktatdsban) vagy

ban szeretne programozni, el&szdr publikélja programjait, bizonyos ese-
17386 —--ogocssesseaee BASIC =r=-rmmmmm = mmem e mmmemee -
16384 - 17384
Kommunikacids 5 ’ Szabad 3 .
PROGRAM | Viltozék | Témbsk | terulet, | Stringek | KEPERNYO
terilet verem
[
| T 1 I(TQ,‘ZG)
(1654849 ) (16635,36) (16544 45) | (16441,42)
(16633 ,34) (16637,38) (16561 62) (16457,58)




tekben kdién intézkednie kell prog-
ramjai hordozhat6sdga érdekében.
Mikor fontos a tipus ismerete, prog-
rambeli felismerése, lehetbleg automa-
tikusan?

a) Ismerniink kell a gép membria-
méretét (—32, —48, —64), ha a kép-
ernyémemoria el6tt akarunk helyet
foglalni, vagy ha a mivelet kozvetle-
nil a képernyébmemoridra iranyul
(POKE vagy annak gépi megfeleldje).
Ennek programbeli felismerése és az
ezzel valb tovabbi vezérlés egyszeri:
a ROM 19-20-as cimén megtaléljuk
a képernyémemoria kezdbcimét (a
19-esen 0 van, tehat elég a 20-as
cimet olvasni). A program el8kész(t6
részében: MEM=PEEK(20). Tovébbi
Osszefliggések: a képerny6 elsé byte-

ja MEM%256;

az utolsé MEM*
256+6143; a BASIC é4ltal hasznélhatd
teriilet vége MEM%256—1; kétbyte-
os forméban: 255, MEM-1. Mindkét
szemlélteté program felhaszndlja ezt,
ME, illetve D! nevil valtozoval.

b) Ritkdbban van sziikség arra, hogy
a program ismerje fel a gép A- vagy
B tipusét. Osszehasonlitva a két tipust,
tgy latom, hogy az eltérések csak az
eltér6 karakterkészletbél adédnak: a
B tipus négy ékezetes nagybet(vel
tobbet ismer.

Mindkét valtozatban a 12791-es cf-
men kezd&dik a karakterek 8-8 byte-
on téarolt mintazata. Ha barmilyen ok-
bél fel akarjuk hasznélni ezt a minta-
zatot (példdul nagyitdsra, Ujraterve-

zésre), a négy karakternyi eltolédést
észre kell vennie a programnak.

A kétféle ROM kozott szamos ponton
van eltérés, de a legjellemz6bb a
384-es tarold (A:49 — B:50). Ez iratja

a bejelentkezéskor a 84.1, illetve
84.2 utolsd jelét. A 13832. és a
13841. cimen pedig 30, illetve 26
jelzi az els6 karakterkédot (a 13800-
on és a 13804-en 98, illetve 102
egésziti ezt ki 128-ra.) A 128-as kdd-
dal kezd6d6 jelkészlet a B tipuson
néggyel kisebb: 147-ig tart csak.

A gyakorlatban célszer( igy intéz-
kedni: TIP=(PEEK(384)—49) *4. gy
az A-t 0, a B-t 4 jelzi (négy karak-
ter!). Az inverz székdz kodja (ezt
rajzokon jél lehet hasznalni): 228-
TIP. A 128-as karakter eredeti cime

10 REM S¥S#EiESREREdisiisRaE R i esesEs 18

2@ REM # & FRIMO-t{pus felismerdse # 20

IE OREM eIt 80 00030 5 0 6 R e S 0 R e B A

4@ REM »:x 1. & tipus kiiratdsa el 40 MT Bz
5@ CL8r PRIMTH 2,0, CHR$(Z) " PRIMO " CHRE 8 HFFmQT*Eh o i
(PEEK (3B4)+16) "-" RIGBHTH{(ETR# ((FEEK (287 -1 E@ﬁrﬁﬁﬁﬁﬁwﬁw+é4£

@4) /443220 ;20
¢ GOSUR 510
&8 REM x> 2. Helyfoglalas
70 RAMT=FEEEK (Z@) #2561
IC-terdlet vége:" RA:
y "Lefoglalok %7 byte-ot,
. RA=RA/2563 FORE 16561,
EAR 5@ G0O5UR Zla
B REM Z. Adatheresé
FE MEM=FEEK (2@ 3 A
1@@ REM 4. Invers sz
11@ PRINTS 7,0, "Rajzolok
zts " CHR#(228-TIP): BOBUB
128 REM

13e
Bl eoy karakter adatait.":

CHR# (18) "

s

TO 73 PE=FEEK (FE+C): PRINT " 7 PKgs FOR

H=& TO 2 BTER —Llp WHT=27TH: KO=32: IF FE AN

D HT THEN KO=R228-TIF

188 PRINT TAB(25-H#2) CHRF (KD p: MEXT: PRI

MNT: MEXT: GBOBUR 310 (

168 REM 6. U3 karakter generdldisa D i

178 FPRINT: PRINT: PRINT "Tervezek két jele ,:

t (sakkbdbu, gordg pszi)” -

188 CHAR=FEEK (165681 +FEERK {16562 #256+1: % £ K ]
=CH/ 2568 PDKE 16459, CH-D%*256, CH: CIM=CH MedEy L=t

+ (CH>Z2767) #6056

;
tipusd

(97
FRINT®
RA=RA-F7
U
Rf-RA%256 ,

egy i
5i@
e H. Karaktermintdl olvasdsa <44
Clo=12791 PRINTE 11,0, "Hiirom & ROM-b
IMFPUT
arakter adatait kéri'y OF: PRINT: PRINT
148 FPE=Ck+ {(ABC(C#H)-FEEK (13B32) ) #B:

POKE CIM,144,%56,16,%56,1

NRR SaSRe 5@ FOR I=@
byte:? LE
B,b, “A BAS
FRINTS 7,0
hatdr:" RA
EL.

Rz

"Malyilk k f = i

[

Lim

FOR =@

Sifpen M ERETT !

el

FORE fad &

B+ (KEPER767) #BRE:
FRAM:1 644
BTEF 2@ POKE DHM+I#8,8,8,0,

O+ CT+1) %8, A, 2, A, B,A,B,A, 0

CMIN=171

F =i

TO 144 STEF 4B: FOR
RoJ=H TO HeE3: BETC

T NEXRTs NMEXT: MERT

168 S@TER 48s FOR J=B TO 23
BET(E,@s BET(F,1%1): BET
Fre NEXT:

MEXT:

EREUE &1@

AL

’

Rajzol ds
GOSLE 5i@: FOR G=0 T0O i
T 1468 BTER 482 FOR I=H
- X2% (1=24)+35 FOR J

i i

HE Mo g A

pe=t

6,56,124,125,0,68,84,84,56,16,16,17 NEXT

17@ PRINT " " CHR#E(LZ8) M "OCHRE (129D 29 Ll T ME+46F08 STER 15%&r FOR J=@
¥ SRR G : . . Py i I=J%32s POKE L+I, FOKE L+76B+1
200 DIMaDIN+168 XeMEM_1) YSMEM423: POKE OI +23, 15 NEXTr NEXT: FOR L=KE TO KE+231 POKE
210 Ghb=C It foa. BerRi~d1 Y slRMdldr PG L3 LAl = LGI1E, 6 NEXT: BOSUE &1
M,17,25%5,X,33,255,v,1,32,08,237, 184, 17,255, 200 RE S REISETAR HeE1 kédds] 2Ced
Y, 335,223,Y,1,224,25, 237,184, 17,8, MEM, 33,22 ekt AL RS A e e et R R B
80X, 1.52.0.2%7 176,58 Ii@ Se="EERTY: BLRBUE H10: CO=CALL(CF) 3 GOSBU
s 32,0,237,176,2

220 FRINT: PRINT ° Most scrolloEo B ot@ i = Lo

k1M FRINT: PRINT © A # billentydre b S2@ PRINTS 7,16, "V &2 g & 1" END

e sy O OREM (000 Az Sra indftdsa 330000
232 E=CALL(CIM): BEEF 1,13 IF INKEY$<3"#" 1@ CLB: PRINTS 2,35,8%: BEEF 12,1B0: PORE

THEM

25

248 REM »>>
258 FOKE 16459, 7+TIF*8,

oo
" END

SBB REM >33032050300
5i@ FOR C=@ TO 127:
@s NEXT: RETURN

B. Az adatok visszadllitdsa <<
FOKE 16561, =
55, MEM-1: CLEASR SB: FPRINT: PRINT "V & g e

Hangislzés
D=RND {13 3

FR, @, 8, R

i KM JeR
A
CEg g

BEEF D#2@,2 B

hAm IF

RETURM
&DE REM ({0
&1R HEFEER (FR) 3
EF=X s H00a:
FRINTE 5,3
BIME "k, 4 ompty Y
ITNEEYS="TY

INEEY#E=TRY

(0 Az dra megAilitdea yi)) )

wERERR (FR+1): BEEF 18@, 102
EM=X~EFeL0BGEy Y=EM/1
FRINTE® 7,335, U

S BEE peroiliy

THENM
THEN

CLE ELBE 628
RETURN ELEBE &38
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€

(amelyet megvéltoztatunk a 16459—
60-as cimen, ha mi terveziink sajat
jeleket, de amelyet késdbb vissza kell
allitanunk): 7+TIP %8, 53.

SEGEDPROGRAMOK

A leirtak illusztraldsdra két programot
ajénlok. Az elsé sorra bemutatja az
eltérd tipusd PRIMO-k felismerésének
kilonboz6é fogésait, gyakoriati alkal-
mazasait. Ezekre a megértés utdn més
otletek épfthetdek (betlinagyitas, ja-
- tékok képernyémozgatésa stb.). A méa-
sodik programot ugyancsak gondolat-
ébresztének szanom, mikdzben bemu-
tatom egy feladat megoldésénak ha-
rom kilénb6dzé szintjét, mingségét.
A feladat latvanyos: egész képernydt
betoltd sakktdbla rajza. A program
haromféle eszkozzel oldja meg: SET,
POKE, gépi kédd szubrutin. Kézben
mukodteti és olvassa a belsd 6rat is,
majd kifrja, mennyi idé kellett a rajz-
hoz. Meggy6zé az eltérés! Egy-egy
rajz utan SHIFT+T-vel lehet letordlni
a képet, az Ujabb rajzoldst pedig
SHIFT+R-rel lehet inditani.
A SET-tel vald rajzol4s programozésa
egyszerl, a munka azonban nagyon
lassu. A képernyémemoridba vald koz-
vetlen beavatkozis (POKE) egyszerre
8 pontot rajzol, kb. &tszér gyorsabb.
A gépi kédd munka sebessége még en-
nek is csaknem 2000-szerese.

Fekete Gydrgy
7300 Komlé, Boceskai u 30.

LAKASIGENYLOK
NEVIEGYZEKE
(1987 -BeN BERDOT

_KERVENYEK )
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| DEC("CE"):SYS2#4096:REM OFF
| Bekapcsolds:

HANGADO PLUS/4ESC16
A progiam rovid ugyén, de nn’gybn i6 hanghatdsokat

programokhoz is, kisérozenékhez.

 és dallamokat lehet vele elérni. F'el'loho!t.'hs_lsznélni

A program &tirja a megszakitasvektort, igy BASIC vezérlést
‘nem igényel. A zene addig sz6l, ameddig a megszakitas-

- vektort vissza nem [rjuk.

A programot $2000-re helyeztem, de természetesen més-
hova is lehet rakni. Ekkor a megszakitasvektort értelem-

~ szerlien 4t kell frni. :
- A programot monitorban irhatjuk be “A” parancs

segitségével. : -
A program inditdsa monitorb6l: "G 2000, BASIC-

bl SYS2%4096. A $2000-t61 $200D-ig tart6 rész végzi a

- megszakitasvektor 4tirdsat. A tulajdonképpeni program
$2000-t81 $2010-ig tart. Ez csokkenti a $FF11 cim tartal-
mét, és elmegy az eredeti megszakitaskezeldre.

A $FF11 cim a hangvezérl6 regiszter. E byte bitjeinek je-

lentése: _ . . |

B7. 0 esetén a hang id6zités nélkil, folyamatos

‘B6. 1 esetén a 2. hanggenerator zaj engedélyezett

B5. 1 esetén a 2. hanggenerétor négyszogjel engedélye-
- Zelt ;

B4. 1 esetén az 1. hanggenerétor engedélyezett

B3-B0O hangerd értéke (csak 8-ig hatésos) ‘

A megszolalé hangok magassagadt SOUND utasitéssal 4l-

lithatjuk be (pl. SOUND1.200,1:SOUND3.900.1)

_ BASIC-vezériés: Guss _
 Kikapcsoléds: P e :
POKE DEC(”2002"),DEC("OE"):POKE DEC("2007").

£C(7300

6 el vele, 1
otezés

A szerkeszto azért van,

_hogy a lap olyan legyen,

amilyenek az olvasoi!



Werner Riigemer: A Szilicium-
volgy — Kossuth Kényvkiadd, 216 o.,
50 Ft.

(Riportkotet a mikroelektronikai ipar

kozpontjdgnak mikodésérél, életé-
rél.)

Vadnai Szabolcs: Commodore 16
Programozdéi zsebkényv - No-

votrade, 78 o., 198 Ft.

(A C-16 mikodésének és kezelésének
bemutatasa, a C 64-es programozdi
zsebkdnyvhoz hasonld, kézikonyv-
szer(i formaban.)

Steigers: A robotok és a Com-
modore 64 — DATA BECKER -
Novotrade, 128 o., 249 Ft.

(A kbényv hasznos tanacsokat nyujt
ahhoz, hogy C—-64-es gépunket ho-
gyan hasznalhatjuk kis robotok vezér-
lésére, irdnyitasara.)

Markus Weber: IBM PC 3D-
grafika — IWT — Novotrade, 184 o.,
380 Ft.

(Az er6sen matematikai szemléletd
kotet a térbeli grafikai alkalmazés
alapjaiba vezet be.)

A hazai mikroszamitégépes szoft-
verpiac és az IBM szoftver-kina-
lat — Szdminform Gmk, 84 o.

Az |BM-felhasznélék bizonyara ha-
szonnal forgatjdk a kotetet. A cim-
lapon szerepel, hogy ez a |l. szerkesz-
tés, kiadasi datumként pedig 1987.
I1l. negyedév — [gy minden arra utal,
hogy végre egy naprakész kiadvényt
tarthatunk a kezlinkben. Ez a kotet
egy dologban biztos eltér minden
eddig &ltalunk értékelt kotettdl. Uzlet-
ben ugyanis nem véasarolhatd. Kis
példanyszamban jelent meg, és csak
a kiadénél rendelhetd. Ara is meglehe-
tésen borsos, (mintegy 5500 Ft), mivel
megjelentetéi Ugy gondoltak, hogy
akinek telik egy IBM-gépre, az nem
fog garasoskodni egy szoftverkatal6-
gus megvételénél sem. Igaz ami igaz,
nem mindenkinek az elveivel egyez-
tethetd Gssze az a filozdfia, hogy az
informéaciét annak felhasznaldja kell,
hogy megfizesse. Mert az alapgondo-
lat ugyan vitathatatlan, de bosszantd,
hogy a felhasznélé kétszer fizet — egy-
szer az informé&cidkért, masodszor pe-
dig. ha a kivant programot kivélasz-
totta és megrendelte. A szoftver el-
addja viszont csak kassziroz, hiszen
nem jarult hozz4 egy fityinggel sem
annak a kiadvanynak az elkészlltéhez,

amely pedig ha Ggy vesszuk rekldmot
jelent neki. A kiadé gmk-képviselSivel
hossz( vitat folytattunk errél, s abban
igazat kell nekik adnunk, hogy csak
fgy biztosithatd, hogy az informacio-
kat osszefoglald cég ne legyen egyik
programkészitének sem lekotelezve.

E gépeket egyébként is altaldban nem
magéanszemélyek, hanem véllalatok,
intézmények vésaroljdk, ahol egy jo
katalégus &ra b6ven megtértlhet, ha
okosan hasznaljak fel — és ha a katal6-
gus valdéban a kivant informacidkat
tartalmazza. A kérdés most mér csak
annyi, hogy van-e igazan értelme
ennek a befektetésnek, azaz nyujt-e
ez a kotet annyit, hogy egy-egy cégnek
megérje megrendelni, megvenni. (A
kispénz(i felhasznélék szadméra azért
hadd jegyezziink meg annyit, hogy a
kotet az Orszdgos Mlszaki Konyvtéar-
ban hozzéaférhetd.)

Honnan szerezhet még valaki e ko-
teten kival informécidét arrdl, hogy
milyen szoftverek kaphaték ma Ma-
gyarorszagon? A KSH-nak volt egy
kiadvdnya még 1982-ben, ..Hazai
szoftver-kinélat™ cimmel. Ezt igyekez-
tek évenként megjelend kotetté fej-
leszteni — de a prébélkozéas elhalt.
A stafétdt az LS| ATSZ vette A4t
amely 1984-ben egy. 1985-ben két,
1986-ban pedig Gjra egy katalégust
adott ki. Az 1984-es kataldgus 4ltalé-
nos, itt a kiadé a lehetd legatfogdbb
bemutatésra torekedett. A programok
ismertetésére téma szerint kerllt sor,
és bekerllt ABC 80 programtdl a
TPA-n futtathatéig minden. Ez nem
a szerkeszté vagy a kiadd hibgja.
Pusztéan arrél van szé, hogy 1984-ben
az Osszes, Magyarorszdgon forgalma-
zott szoftver ismertetése — barmilyen
gépre — belefért egyetlen vaskos ko-
tetbe.

A kovetkezd LSI-kdtet 1985-ben még
ugyanezt a gondolkodasmddot ko-
vette; de ebben az évben megjelent az
a kiadvany is, amely méar csak az
egészségliggyel, az irodagépesitéssel
és az adatfeldolgozéssal foglalkozott.
Vagyis szlkebb terlletet dlelt fel, de
fgy képes volt a részletesebb bemuta-
tasra is. Az 1986-0s kotet pedig mér
géptipus szerint specilizdlédott. Erre
utal az alcim is: IBM és Commodore
csaléd.

Mi djat nydjthat e kotetekhez képest
a Szaminform kiadvénya? Sajnos,
nagyon sokat — és nagyon keveset.

Sokat, mert ez a kdnyv, és a mas ki-
addk Altal megjelentetett ; korabbiak
kozott alig van atfedés. Vagyis egy-
egy program vagy az egyik konyvben
szerepel, vagy a mésikban, de csak
ritkdn mindkettében. Ez, persze be-
tudhaté annak is, hogy a Szdminform
igyekezett a legfrissebb informéeidkat
kozolni. gy azutdn lehet, hogy keve-
set is nyujt: nem hisszlk, hogy minden
egy-két éves szoftver annyira elavult
volna, hogy emlitést sem érdemel.

A Szédminform koétete mégis az az
ismertetés, ami igyekszik a legszéle-
sebb koérd lenni. Emiatt tobb olyan
hibdba is beleesik, amirél e rovatban
mér széltunk. gy a kotet java része
figgelék, a programok felsorolasa.
Ez, persze természetes, ha egy konyv-
nek az a célja, hogy a hazai szoftver-
kinalatot mutassa be — de akkor miért
kell ezt a flggelékben megtenni?
Furcsa szerkezet(i konyv az, amelynek
kozel haromnegyed részét a fliggelék
teszi ki.

A mésik hiba nem csupén szerkesztési,
de érinti a tartalmat is: j6, hogy meg-
ismerjik egy-egy program nevét, de a
névbdl gyakran nem derl ki az, hogy.
mire is j6 a program. Emiatt jobb az
LSl kotetek szerkezete: itt minden
programra raszannak egy-egy oldalt,
és ismertetik annak céljat, mikodését
is. Egy tobbsz4z programot felvonul-
tatd kiadvanytdl persze nem véarhatéd
el ez; de kérdés, hogy ha a kotetet
tobb részben, témék szerint csporto-
sltva, és részletesebb ismertetéssel
egyltt adtdk volna ki, akkor nem
lenne-e hasznosabb és sikeresebb?

Idaig azonban még mindig csak a
Flggelék”-rél széltunk — annak el-
lenére, hogy a kdtet bevezetd részének
is sok erénye van. Ez egy piacszemlé-
letli fejtegetés, ami kitér arra, hogy
az elmult években hogyan alakult az
IBM-kompatibilis gépek kereslete és
kinalata, az arak és a piaci tajékozddés.
Mindezen vizsgélatok eredményeit a
szerz6k tablazatokkal és diagrammok-
kal tdmasztjak al4. Efféle adatokat a
kordbban emlitett mlvek nem tartal-
maznak, fgy joggal allithatjuk, hogy ez
az egyetlen kdnyv, amibél ilyen — ko-
rantsem haszontalan — informécidk
birtokaba juthatunk.

Tallér Jozsef
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Kovetkezd szamunk i o 8 ben scamixsstochniks

Mostani feladatunk nem minden el6zmény nélkiili. Tobb
mint harom éve (1984 aprilisdaban) 5 gép nyerdé palyaza-
tunkban koézoltiink egy feladatot, amely tulajdonképpen en-
nek a mostaninak a rokona, el6zménye.

Tegyiik fel, hogy van egy jatékteriink, amely mondjuk tizen-
egy egymas melletti négyzetbél all. A mezd egyik oldalan
ot sotét szinli korong all, a masik oldalon szemben vele
ot vilagos szinii. A kozépsé mezd tehat lires. Mindezt mu-
tatja 4brank is. A feladat az, hogy minél kevesebb Iépéssel
cseréljilk meg a vilagos és sotét korongokat. Természetesen
a tablat nem szabad megmozditani gpéldéul talalékonysagra
vallana a feladat egyszerli megoldasa a tabla elforgatéasa-
val). A kovetkez8k szerint Iéphetink:

o[it[e]sle] [o[o[o[H[o

s i J (W V]
Ndb Ndb

e Egy sotét koronggal léphetiink egyet jobbra, ha az a
mezo ures.

e Egy vilagos koronggal léphetiink egyet bailra, ha az a
mezo lres.

e Egy sitét koronggal atugorhatjuk a jobb oldaldn allé
vildgos korongot, (csak egyet!) ha ennek szomszédjan
lires mezd van.

e Egy vildagos koronggal atugorhatjuk a bal oldalan allé

s6tét korongot, (csak egyet!) ha ennek szomszédjan iires
mezd van.
Roviden ennyi a jaték. Eddig 11 mez&bél allé palyarél be-
széltiink. De természetesen barmilyen paratlan szamiG me-
z6vel megadhaté a palya mérete, s ennek megfeleléen maé-
;it:lsul a korongok szama. S ennek megfelelGen maga a fe-
adat:

Irjanak egy minél rovidebb és szebb BASIC programot,
amely megkérdezi N értékét. N alapjan 2N+1 méret( jaték-
térre és ennek megfeleléen N vilagos és N sotét korongra
elvégzi a kovetkezdket:

Megoldja a jatékot, azaz kiirja egyméas utadn a sziikséges -
lépéseket, a képernydn pedig mutatja a pillanatnyi allapotot.

Természetesen a képernyé mérete hatart szab a megmutat-

hatésagnak. Elegendé ha programjuk N<15-ig] tudja a

megjelenitést, s természetesen a karaktergrafikat ajanljuk

figyelmitkbe a program terjedelme miatt is.

A megirt programokat a sziikséges magyarazatokkal, leiréa-

sokkal egylitt ezittal is papiron kérjiuk bekiildeni!

Kérjiik levégni és a levéire
felragasztanil Bekildési
hatérid&: 1987. november 15.
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